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Összefoglalás 
A távközlési infrastruktúra f ejesztésének meggyorsítását mind a 
professzionális, mindaz egyéni felhasználók erőteljesen sürge
tik. A távközlés ésa számítástechnika (C&C) integrációja napja
ink valósága. Ezen szektor által előállított termékek és szolgál
tatások, valamint a foglalkoztatottak részaránya rohamosan nö
vekszik. A mennyiségi és minőségi fejlesztéssel egyidejűleg bő
víteni kell a távközlési szolgáltatások körét, meg kell valósítani a 
távközlési hálózatok strukturális átalakítását és a rendszerek 
felhasználó orientált illesztését. 

1.Bevezetés 

Az emberi közösség kialakulásának alapvető fel
tétele volt, egymás megértése, az információ kép
zése és átvitele (nyelv, fül, ábrák rajzolása). A kő-
vésetek után, a papír megismerésével az lett az 
információtárolás közbenső eszköze. Az új kor 
társadalmi ós ipari fejlődése nagymérvű munka
megosztással ment végbe. Az elektromosság 
megismerése lehetővé tette - aránylag kis ener
gia- és időveszteséggel - az információk továbbí
tását és tárolását. Az elektronizáció, a modern élet 
minden területét áthatja. Az információ hatékony 
előállítására, rögzítésére ós tárolására, torzítatlan 
továbbítására, valamint visszaalakítására meg 
kellett teremteni a távközlés, ós a számítástechni
ka összhangját, továbbá nagyfokú integrációját. 

Ezen infrastruktúra általános fejlődést elősegítő 
szerepét az egyes országok különbözőképpen és 
eltérő gyorsasággal ismerik fel. A távközlési fej
lesztéseket más területek beruházásaival (pl. köz
lekedés, oktatás, egészségügy, stb.) kell egyeztet
ni és sokszor ütköztetni. Nagy nehézségekbe ke
rül beláttatni, hogy a távközlés háttérbe szorítása 
végezetül visszaveti minden ágazat fejlődésót. 
Széleskörűen ismert a nemzeti jövedelem és a 
távbeszélő sűrűség összefüggései, továbbá ha
zánkban a távközlés elégtelensége miatt keletke
ző veszteségek (hazánkban ezt évenként mint
egy 80 milliárd Ft- ra becsülik, amely hozzávető
leg az előállított nemzeti össztermék értékének 10 
%-a). A felső vezetés kezdi felismerni a nagyobb 
mérvű fejlesztések szükségességét, de ennek ha
tása még nem mutatkozik. Továbbiakban más fe
szültségekkel kívánok foglalkozni, melyek sürge
tik és indokolttá teszik a távközlési infrastruktúra 
fejlesztésének nagyléptékű meggyorsítását. 
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2. Indítékok és igények 

A fejlesztési érdekeltség különböző, részben attól 
függ, hogy rendelkeznek-e már valamilyen táv
közlési lehetőséggel, vagy nem (reménykedők, 
potenciális igénylők). Ezen két főcsoport még fel
osztható a professzionális (közületi) és egyéb fel
használókra. 

Akik részesülnek valamilyen távközlési ellátás
ban, azok a mennyiségi fejlesztéssel szemben a 
minőségit ós a szolgáltatások bővítését helyezik 
előtérbe. Természetesen az ország gazdasági 
szerkezetének átalakításához -elsősorban a pro
fesszionális (közületi) igénylők tekintetében -nagy 
szerep vár a meglévőkön felül, újabb felhasználó
orientált távközlési szolgáltatások bevezetésére. 
A gazdasági élet megélénkítésénól, a kereskede
lem, a pénzintézetek, ipar- és mezőgazdaság, 
közművek, közlekedés, idegenforgalom, stb. nem 
nélkülözhetők a korszerű ós gyors információs 
szolgáltatások, valamint a hatékonyságot növelő 
automatizációk. 

A közületi igénylőknél kell kiemelni az energia-
és vízgazdálkodás egyik gondját, a fogyasztás 
mérése, tarifa elszámolása, az esetleges átterhe
lések ós korlátozások, továbbá az optimális üze
meltetés tekintetében, mely feladat megoldása 
(távmérés- és szabályozás) már a közeljövőben a 
távközlésre vár. Ugyancsak sürgetőleg jelentke
zik az iroda és a közigazgatási ügyvitel gépesíté
se, a hivatalok elektronizálása. Ez meggyorsítaná 
és megbízhatóbbá tenné az adminisztrációs mun
kát és gépi objektivitással "demokratizálná" a bü
rokratikus szervezeteket. 

A VI. Energiaipari Távközlési Szemináriumon elhangzott előadása 
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1. ábra. A világban üzemelő távközlési készülékek 

A távközlési és számítástechnikai iparág rész
aránya állandóan növekszik a termelési és a szol
gáltatási szektorban, egyúttal sok új munka-alkal
mat teremt. A gazdaság szerkezetének átalakítá
sakor ezekkel a tényezőkkel nagymértékben kell 
számolni. Az 7. ábra [1 ] bemutatja, hogy egyes 
távközlési szolgáltatásoknál a berendezésállo

mány milyen mértékben növekedett az évek fo
lyamán. Igen jellemző példa, hogy az üzemelő táv
beszélő készülékek száma 20 év alatt minegy 500 
milliós darabszámmal növekszik. A telex, video-
tex és távmásolás szogáltatások gyors elterjedé
se következtében a telex szolgáltatás fejlődési 
üteme nagyon lelassult. 

A 2. ábra a világ távközlési piacának alakulását 
mutatja az egyes szakterületek részesedésének 
arányában [2]. 

Jól látható a számítógépes adatátvitel és feldol
gozás, valamint a sokrétű távközlési szolgáltatá
sok elterjedése hogyan hat a távközlés összetéte
lére. Távlatilag a felhasznált eszközök (hardver) 
értéke a világ távközlési rendszerének összér
tékéhez képest mintegy 25 százalókkal fog része
sedni. 

Az Igények és szükségletek vizsgálatánál a táv
közlésben elmaradt országokban ellentmondást 
jelent, hogy az egyéni háztartások kiterjedten ré
szesülnek a rádió- ós TV műsorszórásból, ugyan
akkor többségük még nem rendelkezik a hagyo
mányos alapszolgáltatással, a távbeszélő lehető
ségével. A háztartások, mind a városokban, mind 
vidéken egyre jobban igénybe veszik az elektro-

90 milliárd 
US dollár 

o 

cd 

rH 
^ti 
i-l 
O 

E-i 

nyilnános ttu 
kapcsolás 

Átvitel 

privát to. 
kapcsolás 
Tb. végpont 

_privát k a i . 
decentralizált 
adat rendszei 

adat terminá. 
/nem hangfr./ 
hiv.Írógépek 
output 

eszközök 

távolvégi 
eszkösök 

1980 

200 millárd 
US dollár 

11,5 

17,5 

6,6 

0 , 1 

& 
9 ,7 

5,1 

11,4 

14,6 

nyilvános tb. 
kapcsolás és 
átvitel 

privát tb.hálq 
zatok adat-és 
szöveg átviteli 
lehetőséggel 
privát adat-
és szöveg át
v i t e l i 

rendszer 

Termékek 

évi 8-14 fc 
növekedés 

23 

18 

18 

41 

1987 

nyilvános 
hálózat 

Integrált 
business 
információs 
rendszer 

Termékek 

ef 

20 

55 

25 

Távlati 

| H 5 K - 2 | 

2. ábra. Távközlési termékek és szogáltatások 
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nikal eszközöket, felnövekvő nemzedékek együtt 
élnek ezekkel és életük részévé válik (sztereo ve
vők, magnók TV, videó, CB rádió, elektronikus já
tékok, személyi számítógépek stb.) Ezek egy ré
szét (TV, PC, hang- és képrögzítők) alkalmazni le
hetne kiterjesztett felhasználásra, ha lenne alap
szolgáltatás. A hiányzó ellátáson nem sokat segí
tenek az "ügyes szerkezetek", melyek általában 
szabálytalanul kívánják megoldani az egyéni 
problémákat (pl. meglévő telefon elfizetőre CB rá
diótelefon ráhívás). 

Az elektronikában felnövő ifjúság munkába lép
ve kissé meglepődik a munkahely -főleg iroda- si
vár elektronizáltságán. Ez .a nemzedék egyre erő
teljesebben fogja igényelni a korszerű távközlést. 
Az idősebb generációk, a társadalom elöregedése 
fokozza a gondokat a távközlés területén is. Az 
idősek -ezen belül a betegek- a megfelelő ellátá
sát és folyamatos gondozását ma már lehetetlen 
megszervezni távközlés nélkül. 

3. Szolgáltatások bővülése 

Az új szolgáltatások elterjesztése a meglévő és a 
tervezett hálózatoktól nagyobb teljesítményt kö
vetelnek, melynek megoldása egyidejűleg műsza
ki és szervezeti kérdés. 

Az új szogáltatások nagy része a hagyományo
san kialakult hálózatok szolgáltatásain (távíró, 
távbeszélő, műsorszórás) alapulnak, de eseten
ként már önálló hálózatot is igényelnek. A szolgál
tatások bővülését jól érzékelteti 3. ábra, mely egy 
" hangtölcsér" -re emlékeztet [3]. A tölcsér "ger
jesztését" a legelső elektromos jel-felhasználású 
szolgáltatás -a távíró - adja. Tulajdonképpen eb
ből alakult a fejlődés során, a felhasználói igények 
növekedéséből, a már ismert szolgáltatások so
kasága. Az ábrából az is kitűnik, hogy az egyik 
szolgáltatásból újabbak és újabbak keletkeznek, 
napról- napra szinte alig követhetően bővül a szol
gáltatások köre. 

Az új szolgáltatásokat először és általában a 
professzionális felhasználók veszik igénybe. Elter
jedésük gyorsasága; a felhasználói érdek felisme
résétől (propaganda), minőségi követelmények 
biztosításától (garancia), az alkalmazás és a hoz
záférés egyszerűségétől, valamint a várható gaz
dasági eredményektől (megtérülés) függ. 

Az ismertebb és már elterjedtebb szolgáltatáso
kat táblázatban próbáltam összefoglalni. Termé
szetesen az előbbiekből még számos -táblázat
ban nem szereplő- további szolgáltatásokat is 
meg lehetne említeni ( táv- beteggondozás,-
gyerekőrzés,- vagyonvódelem.-tőzsde, -fogadás, 
stb.). A táblázatban részben magyar és részben 
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3. ábra. Szolgáltatások bővülése (hangtölcsér) 
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angol elnevezések (melyeknek még nem találták 
meg a helyes magyar megfelelőjét) szerepelnek. 

A szolgátatást nyújtóknak (általában postaigaz
gatások) megfelelő bevezetési stratégiát ajánla
tos kidolgozni (pl. kedvező tarifa) és az igénylők 
"elhárítása" helyett a "befogására" törekedni. (A 
jelenlegi hazai szegényes távközlési ellátásnak 
egyik érzékelhető fokmérője a felhasználók elret
tentése a magas tarifával). 

1. táblázat 

lyozzuk és megfelelő rendszerbe foglaljuk. Az 
igénybe vevők elérhetőségét biztosítja az OSI 
(Open System Interconnaction) elv alkalmazása, 
mely szabványos és megegyezéses alapon való 
rendszerfelépítést jelent. A távbeszélő hálózaton 
a csatlakozó interfészeket vázlatosan a 4. ábra 
mutatja. A megegyezéses hardver eszközökön 
kívül igen fontos, hogy egyöntetű felhasználói és 
operációs protokol legyen alkalmazva. [4] 
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A szolgáltatások akkor alkalmazhatók általáno
san mind belföldi, mind nemzetközi viszonylatban, 
ha a szolgáltatás igénybevételének módját és a 
hálózatok csatlakoztatását egységesen szabá-

4. ábra. Interfészek a távbeszélő hálózaton 

4. Hálózatok fejlesztése 

A távközlési infrastruktúra kialakításában kiemelt 
szerepet játszik a hálózatok fejlesztése. Ugyanis a 
potenciális igények kielégítésére és az új szolgál
tatások kialakítására korszerűbb, nagyobb telje
sítő képességű digitális átvitelre a meglévő több
nyire telített hálózatok általában alkalmatlanok. A 
helyi, sokszor szűklátókörű érdekek, nem egyszer 
olyan hálózatfejlesztést kényszerítenek ki, amely 
gyors megoldásra törekszik. Nem számolva azzal 
a ténnyel, hogy a felhasználó valamilyen távközlé
si lehetőséghez jut, az "étvágya" - a minőséget és 
a szolgáltatásokat illetően- nagyon hamar növek
szik. Természetesen mindent el kell követni, hogy 
a már kiépített hálózaton minden kialakítható 
szolgáltatási lehetőséget kihasználjuk. Az analóg 
távbeszélő hálózatok üzemeltetése mellett foko
zatosan kell áttérni a digitális hálózatok kialakítá
sára, majd azok integrálására. Az integrált digitális 
hálózatban (IDH) a távbeszélő végpont még ana
lóg készülékkel működik, melyet megfelelő fejlő
dési lépések betartása után vált fel a digitális vég
ponti készülék. Ez már az integrált szolgáltatású 
digitális hálózatra (ISDH) való áttérést valósítja 
meg. [5] A hálózatok fejlesztési fázisait és kapcso
lati összefüggéseit az 5. ábra mutatja. 

A távközlési infrastruktúra fejlesztési szüksé
gességét igen sok oldalról lehetne megvilágítani. 
A kihívást annál inkább is fogadni kell, mivel a táv
közlési ágazat fejlesztése nem jelent kockázatot. 
Minden fejlesztési intézkedés pezsdítő "vérátöm
lesztést" jelent az egész gazdaság számára. A táv
közlés elégtelensége a nemzetközi kapcsolatok 
beszűkülésével és megbénulásával járhat. To
vábbá szem előtt kell tartani, hogy határainkon túl 
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5. ábra. Hálózatok kapcsolódása 

az ISDH széles körű alkalmazása és megvalósítá
sa napjainkban élő valóság. 
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